林长制工作简报

(2023年第20期)

三水区林长制工作领导小组办公室

2023年4月17日

省林业局调研组到我区调研自然教育工作

4月12日下午,由省林业事务中心副主任黎明带队,省林业科学研究院教授级高工魏丹等一行6人到我区云东海国家湿地公园(以下简称"湿地公园")调研指导自然教育工作。市自然资源局林业科科长胡羡聪,区自然资源分局副局长李明昌以及湿地公园管理中心主任陈志敏等相关负责同志陪同调研。

湿地公园是我区首个广东省自然教育基地,从 2020 年开始依托湿地资源为基础开展自然教育工作,自然教育覆盖人群约1.2 万人次,组建了有 100 名志愿者的队伍,形成了一批特色课程和品牌。

省林业局自然教育调研组一行参观了湿地公园科普宣教中心、野生动物管护区、福田稻田区、环湖科普教育径等核心资源区域,详细考察了湿地公园自然教育工作开展的形式、内容等,了解相关效果和需求。详细了解国家I级保护野生动物黄胸鹀、东方白鹳、黑脸琵鹭等物种保护和自然教育开展工作情况,并召开座谈会与相关人员开展交流,听取湿地公园管理中心自然教育

工作情况汇报。调研组一行充分肯定了湿地公园近年来开展自然教育基地建设和自然教育活动所取得的成果,并对湿地公园的自然教育课程设计、自然体验、文化挖掘等方面提出了宝贵意见和建议。

黎明对我区自然教育工作给予充分肯定并对如何抓好下一 步工作,提出了三点建议:一是要引进来。今年2月,中共广东 省委正式发布《关于深入推进绿美广东生态建设的决定》,提出 要挖掘绿美广东的文化价值, 建设高品质的自然教育基地、自然 博物馆等,打造粤港澳自然教育特色品牌,充分体现了自然教育 工作在绿美广东生态建设中的重要作用。可借鉴深圳地区等经 验, 引入社会公益组织, 共同策划并常态化开展自然教育项目。 二是要走出去。加强与其他自然教育工作开展较好的地区沟通联 系,加强学习,改革创新,突出特色,有步骤地开展系列品牌活 动,起到良好的示范带动作用,在统筹推进自然教育工作中讲好 云东海的绿色转型之路。三是合作共建。要深入挖掘本地自然资 源,形成水乡特色,发挥人才作用,邀请退休老师、村长讲自然 教育课程,与专业机构团队合作,壮大人才队伍,推动自然教育 场所、标准、产业和传播等四大体系建设,努力将广东的绿水青 山打造成为粤港澳三地人民学习生态文明理念的自然课堂,推动 粤港澳大湾区自然教育融合发展,为广东打造成为全国自然教育 示范省贡献三水力量。



(省调研组了解环湖科普教育径和稻田区)



(召开工作座谈会现场照片)

- 3 -

抄送: 区全面推行林长制工作领导小组各成员单位。

佛山市自然资源局三水分局办公室

2023年4月18日印发